

C. E. Тарвердиева

Баку, Бакинский славянский университет

СОЦИАЛЬНАЯ И ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЖЕНЩИНЫ

Социальная дифференциация женщин по географическим данным существует издавна. Род деятельности горожанки или женщины из деревни конечно же была разной. Но по генеральным вопросам конечно же не было существенных различий. Особенно это касается вопроса работать ли женщине вне дома, или главной рабочей средой для неё должно оставаться дом и домашнее хозяйство?! И эта ситуация не менялась согласно социальному сословию женщины. Однако в зависимости от места жительства жизненный уклад женщин менялся. Если в деревне женщина несла ответственность за многие домашние дела, то она также была и подключена ко многим процессам за её пределами. В городах же женщины не допускаются к основным процессам, тем самым не имеют независимости вне дома. Она оставалась чьей-то дочерью, становилась чьим-то женой или вдовой. Она передавалась от отца к сыну и никогда не была отдельной, самостоятельной частью общества. Ни в одной сфере не обрели руководящую миссию. Только социальный статус женщины влиял на выбор профессии. Данные тенденции менялись если женщина относилась к более высшему сословию. Женщина из низших сословий в городе занимались в сфере обслуживания. В зависимости от географии меняется и род деятельности девушек или женщин. В деревне женщин больше занимались ремеслом на фермерских хозяйствах. А городские девушки занимались прислугой или служанкой.

Двойные стандарты для мужчин и женщин существовали всегда, а в этом вопросе действовали стереотипы, которые диктовали те или иные формы деятельности и поведения. «Гендерные стереотипы это внутренние установки в отношении места женщин и мужчин в обществе, их функций и социальных задач. Именно эти стереотипы являются барьером в установлении подлинного гендерного равенства в нашем обществе». Следует отметить, что примерно с XII века формулировалось понятие женская профессия. Гендерный подход распределения труда по половому признаку было основополагающей в Средневековье и позднее. Эта тенденция продолжалась по своей сути и в современную эпоху. Женщины были задействованы в торговле в сфере обслуживания, в текстильном производстве, в фермерском хозяйстве. Единственно что могло помешать работе, это материнство. Женщины занимали главное место в воспитание детей. За браком наступал период, когда женщины ввиду «интересного положения» вынуждены были ограничить свою трудовую деятельность.

Издавна женщины определяли с двух позиций; с репродуктивной позиции, и с позиции выгоды. Первостепенной было, конечно же, репродуктивные способности

женщины для продолжения рода. А понятия форм выгоды так же менялось согласно географической и социальной дифференциации. Например, люди высшего сословия через брачные договора строили общественно-политические мосты родственности между семьями королевствами, или же решали экономические проблемы через брак.

А выгодой для людей из низшего сословия являлось работоспособная жена, как дополнительные рабочие руки, к тому же через рождаемость число таких же рабочих рук росло. С тех пор как женщинам разрешили получить образование, спектр женщин расширился. В последующие века постепенно репродуктивные способности женщины тоже корректируется согласно географии жительства женщины. Так число детей горожанки существенно отличалось от числа детей женщины из деревни.

На этот процесс существенно повлияло разрешение получения образования женщинами. Женщины в Европе уже с конца XIII в. начали получать образование. А основное место работы для женщин являлось медицина (акушерство). Долгие годы мужчины-учёные боролись за исключение женщин из медицинской среды. Распределение профессий по гендерным определениям велось уже до Средневековья. Это ткачество, кулинария, гинекология, воспитание детей. Понятие о женских профессиях в Средневековье усилилось и обрел черты дискриминации. И по сегодняшней день проблема дискриминации по половому признаку остается актуальной. Женщина не имела никакой свободы действия. В постановке вопросе ситуация менялась согласно тому, какое семейное положение у женщины: При живом муже, опекуне или вдова. И каждый раз во всех ситуациях ссылались на мужскую опеку. Именно, учитывая этот фактор, можно предполагать, что незамужние или же без опекунства вдовы находились в более выгодных условиях, чем замужние. Но самым парадоксальным является тот фактор, что вдовы имели относительную свободу по сравнению с другими женщинами. Они могли самостоятельно вести дела, руководить хозяйством. Со смертью мужа влиятельные дамы обретали также юридическое право ведения дел. Они не имели права. Так как не имели тенденцию на набор рабочих, а без найма продолжить дело было очень трудно. Олуэн Хафтон в своей работе «Женщины, труд и семья» отмечает, что например, в Англии и Голландии женщины могли после смерти мужа сохранить типографию, только с тем условием, что за печатным станком будет стоять мужчина. Этого требовали закон. Или в Женеве вдова часовщика могла продолжить работу с тем условием, что могла изготавливать только детали и гравировку корпуса. На остальное она не имела права. «В целом необходимость компенсировать труд мужа за счёт найма заменяющего его работника, вероятно, лишало около 90% вдов ремесленников возможности продолжать семейный бизнес в полном объеме.

Если с одной стороны вдовы имели возможность вести самостоятельные дела без опекунства, с другой стороны не было той моральной защиты, которая было бы у женщины в качестве мужа. Общественное обсуждение было даже сильнее, чем юридические ограничения. Повторный брак был возможен, а иногда и необходим. К концу Средневековья мужское общество ограничивало действия богатых вдов, как бы

«заботясь» об их добродетели. Чем больше женщины хотели выходить за рамки домашних границ, тем усерднее их хотели там ограничить. Вообще, по своей сути, Средневековье время противоречий. Это можно объяснить историко-общественными предпосылками времени.

Города в средние века характеризовались так же созданием своеобразных женских общин. В первую очередь это было монастыри. Средневековые характеризуется появлением орденов и религиозных общин, а так же общество бегинок, которые в основном также создавались в городах. Однако в тот момент, когда данные учреждения и сообщества стали обретать формы организованной общины, включающей в себя определённые отрасли экономики и торговли, их начинали притеснять. А самой революционной форме были группы женшинистиков, которые образовывались группы и выживали за счёт милостыни и проповедью. Когда стало понятно, что это движение охватило разные социальные слои общества религиозные и общественные деятели решили раздолбить эти общинны, сохранив только те общинны, которые имели материальные возможности существования.

Женщины-мистики, женщины-акушерки, женщины-ткачихи, женщины-писательницы – какими бы не были женщины они начали выражать свои мысли и идеи. И среди них Кристина де Пизан имеет особое место. Именно с ней связано возникновение женского вопроса. Она написала «Город женщин», в котором всеми управляли женщины. В тексте своего произведения Кристина де Пизан одно за другим опровергает мнение и стереотипы о женском разуме, умениях. Ставя различные вопросы, она опровергает мнение о второсортности женщин. Но Кристина де Пизан было не единственной женщиной – литератором. Вполне выразившиеся себя женщины-писательницы появляются сначала в духовной области: Хадевийка Антверпенская, Мехтильда Магдебургская в XII в., Маргарита Порете, Биатриса Назаретская, Хельдегарда Бингенская и другие писательницы XIII и XIX вв. Это женщины хорошо знали о своих литературных талантах. Но женщины-писательницы это достояние городов. Аристократия, принимавшие у себя своих гостей, образовывали своеобразные «центры», где обсуждались многие общественно-политические, экономические вопросы. Конечно же, в начале в этих приемах женщины являлись частью «декора» в то время как позднее это обретает формы салонов, участие в которых являлось лишь частью для многих ученых мужей эпохи. И роль и значение женщины в этих салонах стало неоспоримой.

Пройдя через многие этапы развития человечества, женщины на современный мир вошли с более расширенным полем действия, социальным и гендерным распределением профессий. Но говорить о революционных изменениях не приходится и по сей день. Причиной же является глубинные социальные, нравственно-этические, философско-психологические, экономические процессы.